



## 奏响人与自然和谐共生的生态乐章

新华社记者 黄轶铭

芒种至,仲夏始。今天是我国重要的农耕时节,恰逢一年一度的六五环境日。今年环境日的主题是“全面推进美丽中国建设”。

划定生态保护红线,有效保护超过30%的陆域国土面积;实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复重大工程,修复治理面积超过1亿亩;设立首批5个国家公园,持续加强生物多样性调查、监测和

评估……近年来,随着我国生态环境保护修复持续深入,美丽中国的生态底色日渐深厚。

当前我国生态环境稳中向好,但还远未到松劲歇脚之时。全面推进美丽中国建设,要提站位、长谋划。生态环境保护,功在当下、利在千秋。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,严守生态红线,主动谋划绿色转型发展之路,不能为了短期利益而

踩着红线求发展、丢了底线发大财。全面推进美丽中国建设,要坚持严厉打击生态环境污染破坏行为。生态保护既是红线,对破坏生态环境的行为就不能姑息纵容。第三轮第二批中央生态环保督察已曝光的案例表明,对那些破坏生态环境保护的违法违规行为必须加大打击力度,让违法违规者真正付出代价,不敢再越雷池一步。

(下转第四版)

## 习近平总书记部署推动,一年来,“三北”工程攻坚战加速推进—— 为了绿色长城万里长

详见四版

### 郝鹏在鞍山丹东调研县域经济发展时强调

## 充分发挥独特资源优势 加快推动县域经济发展 为打好打赢攻坚之年攻坚之战提供强大动能

本报讯 记者方亮 王奇报道 6月4日至5日,省委书记、省人大常委会主任郝鹏来到鞍山市千山、海城市、岫岩满族自治县和丹东凤城市,就加快推动县域经济发展进行专题调研。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴的重要讲话和指示批示精神,牢牢把握高质量发展这个新时代的硬道理,锚定新时代“六地”目标定位,充分发挥独特资源优势,加快推动县域经济发展,为打好打赢攻坚之年攻坚之战提供强大动能。

活停缓建项目。郝鹏详细询问企业需求,要求当地政府和相关部门加强统筹协调,千方百计做好要素保障和配套设施建设,努力将该项目打造成面向中高端的多业态融合发展的度假主题旅游景区。

企业是辽宁振兴不可替代的重要力量和基石。在岫岩县和凤城市,郝鹏先后来到鞍山电磁网有限公司、辽宁深山食品有限公司、凤城市宏伟机械制造有限公司、太平洋神龙增压器有限公司等专精特新企业,深入车间看产线、问订单,了解企业经营发展等情况。企业负责人纷纷表示,辽宁经济发展势头强劲,营商环境持续优化,增强了企业发展的信心和底气。郝鹏勉励企业持续提升科技创新能力,做好“独门绝技”,不断做强品牌、做大做强,为当地经济社会发展贡献更大力量。他要求当地负责同志坚持因地制宜,发展壮大特色产业,推动形成大企业“顶天立地”,中小企业“铺天盖地”的良好态势,为经济高质量发展持续注入新动能。

岫岩县和凤城市文旅资源丰富。郝鹏来到岫岩玉雕非遗传承基地——唐帅艺术馆、玉都花熙文旅小镇和凤凰山,实地调研文旅项目和景区运营情况。他说,各地要充分发挥资源优势,认真梳理、深度挖掘适合本地的文旅融合发展模式,努力实现保护特色文化和推动旅游可持续发展的双赢局面。岫岩县抖音直播基地年玉石产品交易额超50亿元。郝鹏实地调研电商直播情况,他强调,要积极探索新的传播环境,充分利用短视频、直播等平台,塑造特色文旅品牌,带动文旅产业高质量发展。

郝鹏十分关注乡村全面振兴和基层党建工作开展情况。在凤城市大梨树村,郝鹏参观了“干”字广场、村史馆、果园等处,看到大梨树村今昔的巨大变化,郝鹏说,毛丰美同志用一辈子的实干和坚守,为广大党员干部树立了一面光辉的旗帜。辽宁实现全面振兴新突破,需要的正是这种“干”字精神。我们要进一步向毛丰美同志学习,大力弘扬“干”字精神,大干三年、奋斗三

年,努力打赢这场新时代的“辽沈战役”。在岫岩县洋河镇何家堡村,郝鹏走进种植大棚,听取种植产业发展汇报,勉励大家不断发展壮大集体经济,努力打造宜居宜业和美乡村。在与两村的干部群众交流时,郝鹏指出,各级党组织要进一步发挥好党员干部先锋模范作用,扎实开展党纪学习教育,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,推进乡村全面振兴各项工作落实,让广大农村居民共享振兴发展成果。

调研期间,郝鹏还来到丹东农业科学院,该院有“中国玉米良种摇篮”之称。在听取科研工作和成果转化等情况汇报,了解到该院培育的玉米品种曾获国家科技进步一等奖和国家发明一等奖后,郝鹏勉励科技人员践行好科技兴农职责使命,选育出更多高产、优质、抗病的优良品种,为辽宁打造现代化大农业先行地作出更大贡献。

省委常委、秘书长姜有为参加调研。

## 今年全省老旧小区改造将惠及25.6万户居民

前4个月老旧小区改造开工率居全国第五位

本报讯 记者赵婷婷报道 6月4日,住房和城乡建设部网站发布信息:2024年,全国计划新开工改造城镇老旧小区5.4万个。根据各地统计上报数据,今年1月至4月,全国新开工改造城镇老旧小区1.68万个。从行政区划看,山东、河北、江苏、浙江、辽宁、上海

6个省(市)开工率超过50%,其中辽宁老旧小区开工率62.6%,排名全国第五。

省住房和城乡建设厅相关负责人表示,今年我省将改造700个以上老旧小区、4463栋楼房,惠及居民25.6万户,计划6月底前全部开工。改造过程中,坚持问需于民、问计于民、问效

于民,让群众参与到规划设计和监督施工中,真正把老旧小区“改”到群众心坎上;按照“当年开工、当年完工”的目标,严把时间节点,强化工作调度,统筹协调市政、道路、绿化、水电暖气等基础设施改造等工程;严把工程质量关,加强施工现场管理,强化

全周期监管,确保工程质量过硬。

此外,针对一些老旧小区存在建筑外立面或楼道内墙面的各种线混乱交织、楼与楼之间的架空线纵横交错等情况,我省还将持续开展老旧小区高空“蜘蛛网”专项整治,为居民营造良好舒适的生活环境。

## 牢记嘱托显担当 攻坚之年谱新篇·攻坚者

沈阳农业大学教授李斌——

## 让“小蓝莓”变身“大产业”

本报记者 孔爱群

“我们有先进的监控系统,积累了大量数据,但不会分析,太需要你们这样的专业人士了。”

近日,沈阳农业大学教授李斌带领小浆果科研团队一行,来到本溪市桓仁满族自治县黑沟乡,为世昌农业种植基地的设施蓝莓提供技术支持。

查看大棚蓝莓长势后,大家座谈交流,基地负责人李洪昌提出了需求。他说,基地有先进的水肥一体化设施,能监控蓝莓树的排液量、棚内外的湿度光照等情况,数据年年有积累,但不会分析利用,今年蓝莓开花早,结果晚,也不知道是什么原因。

“我们会把数据带回去分析,争取计算出最佳的种植栽培数据,提出下一步解决方案。”李斌告诉基地负责人。

作为国家林业和草原局小浆果工程技术中心主任、国家葡萄产业体系首席专家沈阳试验站站长,李斌这次前来,是为了与基地建立长期产学研合作关系,解决蓝莓产业发展中遇到的问题。“前期为基地推荐了新品种,后期将深化合作。把蓝莓沈阳试验站基地设在桓仁,就是为了培育自己的蓝莓品种,更好地进行科技服务推广,促进我国东北蓝莓等小浆果产业高质量发展。”李斌说。

深耕蓝莓产业20多年,李斌着眼全产业链,建立浆果加工品质评价体系信息库,创建浆果产品稳定化加工及安全检测技术,构建副产物活性成分高效制备技术,研发浆果加工专用装备,创立我国特色浆果深加工关键技术集成体系,提升了我国浆果加工技术水平和装备的市场竞争力。相关技术成果已在丹东君澳、浙江蓝美、天津尖峰等20余家龙头企业推广应用,解决了多项制约浆果产业发展的瓶颈问题,在促进浆果产业结构调整和优化升级,推动行业科技进步方面发挥了积极作用,经济、社会、生态效益显著。

“你们这儿的蓝莓品质好,价格高,目前可以考虑卖鲜果,但未来还要为新型加工技术做好储备。”李斌建议对智慧蓝莓大棚的建设和管理模式进行推广,这个变“卖蓝莓”为“卖模式”的提议为李洪昌打开了新的经营思路。

从最开始我国不出产蓝莓,到目前我省丹东、庄河、本溪、抚顺等地都有种植,产量跃居全国前三位,辽宁蓝莓产业在科技助力下星火燎原,逐渐成为乡村振兴的致富产业。

“小浆果变大产业,还有很多事情要做。”忙碌的李斌心有执念,那就是带着农民向深加工、树品牌的“蓝”海挺进。

## 我省高考各项工作准备就绪

19.7万名考生将参加考试

详见二版

## 我省着力提升残疾儿童康复保障水平

今年下达救助资金近亿元

详见二版

## “零碳”让乡村更美丽

6月5日,记者在有着“中国零碳示范村”之称的国营朝阳县贾家店农场看到,该农场零碳村庄分布式光伏电站项目建设一片繁忙,工人正在抓紧安装光伏板等设施。这些光伏设施发的电不仅可供村民使用,多余的电还可进入电网,进一步增加农民收入。未来,贾家店农场将通过开发生物质能源、提高森林覆盖率等方式,探索建立“零碳示范村”模式。图为绿意盎然的贾家店农场和一排排的光伏发电设备。

郝淑丽  
本报特约记者 仇一军 摄



## 阜新:明确攻坚方向 绘就“绿进沙退”生态画卷

本报讯 记者李越报道 6月5日,记者在阜新市彰武县山水林田湖草沙系统治理示范区看到,原本裸露的流动沙丘、半流动沙丘已全部固定,与周边的林带、湖泊相融合,形成54万亩疏林草原,满眼青绿让人心旷神怡。这正是阜新市全力推动科尔沁沙地歼灭战取得成效的缩影。

阜新市地处内蒙古科尔沁沙地南缘,是辽宁中部城市群及京津冀地区的重要风沙通道。阜新沙化土地治理的好坏,不仅关系到本市的生态环境,更关系到沈阳现代化都市圈和京津冀

地区的生态安全。

2023年6月6日,习近平总书记到内蒙古自治区巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话,明确提出把“三北”工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障。这为阜新市防沙治沙工作进一步明确了攻坚方向。

一年来,阜新市锚定目标,创新举措,强化精准防治,提升植被综合盖度。按照“堵住风口、织密屏障、系统治理”目标,坚持因地制宜、分区施

策,通过退化林修复、人工造林、森林抚育、草原生态修复等措施,积极营造辽宁省科尔沁沙地南缘系统治理示范带,修复辽蒙边界林,优化防风固沙林和水土保持林分结构,提高草地植被盖度,让“沙海变林海”“沙原变草原”。

强化统筹施策,促进沙化耕地治理。开展农田防护林和水利系统建设,统筹推进农田防护林网、高效节水灌溉、保护性耕作、耕地轮作等项目,让“沙区变粮区”“沙丘变丘”。

功能,建立“留住水、含住沙、改湿地、护生态”的模式,让“沙田变良田”“沙地变湿地”。

目前,阜新市打造了以彰武县四合城镇刘家村、阜新蒙古族自治县福兴地镇新邱村为代表的千亩锁边林带示范园,以阜新县紫都台镇、七家子镇、王府镇为代表的千亩石质山造林绿化精品示范区,以彰武县平安镇、大德镇、大冷镇千亩农田防护林精品示范区为代表的一批精品示范工程,全市科尔沁沙地歼灭战亮点纷呈。

相关报道详见三版